

应勇在全国安全生产电视电话会议上海分会场强调 “城市安全是重要的民生”

当前要做好应对低温雨雪冰冻天气等各项安全防范工作,切实维护市民生命财产安全和城市运行安全。

本报讯 昨天下午,国务院安全生产委员会召开全国安全生产电视电话会议。市委副书记、市长、市安委会主任应勇在上海分会场强调,城市安全是改革开放、创新发展的基础,是重要的民生。要全面贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于安全发展的重要思想,以对人民、对城市高度负责的态度,把安全工作落实到城市工作和城市发展的各个环节、各个领域,不断提升城市安全治理水平。当前要做好应对低温雨雪冰冻天气等各项安全防范工作,切实维护市民生命财产安全和城市运行安全。

应勇指出,去年本市安全生产形势总体稳定、基本受控,但防范安全风险的任务依然很重。要牢固树立安全发展的理念,坚守安全底线,坚持依法“治安”,使安全生产各项工作有法可依、有章可循。要坚持检查要严、执法要严、整改要严、追究责任和处罚要严、各项制度的落实更要严。要以更大力度推进安全生产各项工作,严格落实企业主体责任、政府部门监管责任、基层属地管理责任,切实筑牢全市安全生产防线,绝不能出现责任真空、安全盲区。

应勇指出,安全生产是超大城市精细化管理的重要组成部分,要坚持最高标准、最好水平、最严要求,深入推进城市安全治理创新。项目引进和安全基础设施建设都要坚持最高标准、最好水平,严把安全关,不断提升城市安全发展能级。要更多运用大数据、云计算、物联网等新技术、新手段,进一步提升城市

风险管控、隐患整治和应急管理的能力。要坚持以改革的精神、改革的思路、改革的办法,从安全监管最薄弱的环节入手,对安全生产的理念、制度、管理手段进行改革创新,破解城市安全难题。要用好市场机制,更好地运用信用体系,发挥安全生产“黑名单”和失信惩戒的作用,对企业安全生产形成硬约束。要积极培育和扶持第三方提供规范的安全技术服务,不断拓展群众参与城市安全治理的有效途径,动员全社会力量维护城市安全。

应勇强调,春节将至,各区、各部门、各单位要全面排查治理安全隐患,落实有力有效措施,严防安全事故发生。要把重大隐患当作事故来对待,确保整改落实到位。对安全事故易发、多发、频发的区域、行业、企业、设施进行重点监管,聚焦大人流、烟花爆竹、“春运”、节日食品安全、危险化学品、建筑施工、油气输送管道、特种设备等加强安全管理。要全面加强应急管理,严格落实领导干部值班报告、事故专报等制度,强化联防联控、群防群治,确保及时有效处置突发事件。

应勇强调,近日上海持续低温雨雪天气,各部门要密切关注天气变化,及时启动应对雨雪冰冻应急预案,部署落实防寒防冻、除冰扫雪工作,严防各类事故发生。要及时清扫道路积雪,妥善做好航空、铁路、公路运输服务保障和市区道路交通组织管理,保障水、电、燃气供应,确保城市日常供应。

副市长时光辉、吴清出席上海分会场会议。

■发布厅

薪酬涨起来 职称提起来 中国开出“药方”加强全科医生建设



大医院人满为患,基层医院门可罗雀。这就要求国家培养更多优秀的全科医生,让他们下得去、留得住。 青年报资料图 记者 常鑫 摄

国务院办公厅日前印发《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》,从深化医学教育改革、创新使用激励机制、加强贫困地区全科医生队伍建设等方面破解全科医生荒问题。

每万人口拥有全科医生1.5人 数量少家底“薄”

别小看牙疼,小病症往往隐藏着大危机。

70岁的刘欣(化名)近日牙疼难忍,来到北京市月坛社区卫生服务中心,本想开些止痛片“对付”。全科医生于溯了解他患有冠心病,当即让他做了心电图,并及时转诊到上级医院。“幸亏转诊做了支架手术,全科医生救了我一命。”刘欣说。

现实生活中,并不是所有患者都像刘大爷这样幸运。我国有近14亿人口,全科医生只有20.9万。每万人口拥有全科医生1.5人。

全科医生在基层承担常见病多发病诊疗和转诊、预防保健、病人康复和慢性病管理等一体化服务,被称为群众健康的“守门人”。

专家表示,我国全科医生占医生队伍比例约为6.6%,欧美发达国家这一数字为30%至40%。此外,我国基层临床医生本科及以上学历的不到40%,质量上离人民群众健康需求也有较大差距。

全科医生荒,根源在哪?中国医师协会全科医师分会会长杜雪平认为,薪酬待遇较低、职称晋升较难和发展空间小等诸多因素,导致全科医生岗位缺乏吸引力。

“听到全科医生这个职位,不少人认为没有内科外科这些‘老牌’大科室发展好,不知道全科会往何处去。”有的基层医疗卫生机构全科医生对记者说,对

全科的职业价值、发展前景缺乏了解让医学生“雾里看花”;一些医生对留在基层“顾虑重重”。

求解全科医生紧缺,我国开出综合“药方”。国务院办公厅最新印发的《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的意见》,描绘出全科医生发展的愿景——

2020年,适应行业特点的全科医生培养制度基本建立,适应全科医学人才发展的激励机制基本健全,全科医生职业吸引力显著提高,城乡每万名居民拥有2至3名合格的全科医生;2030年,城乡每万名居民拥有5名合格的全科医生,基本满足健康中国建设需求。

在25日举行的国务院新闻办公室新闻发布会上,国家卫生计生委副主任曾益新说,“强基层”不仅要加强基层医疗卫生机构硬件建设,关键要吸引和培养更多合格的全科医生到基层工作。

“这是深化医药卫生体制改革的又一重大举措,对于建立分级诊疗制度、维护和增进人民群众健康、推进健康中国建设,具有重要意义。”曾益新说,制定上述目标既参照了相关国际标准,又考虑到我国现实发展情况。

党的十九大明确要求,加强基层医疗卫生服务体系和全科医师队伍建设。化解大医院就医“堵点”、建设全民共建共享的健康中国,全科医生队伍建设注重优质医疗资源“活血化淤”、“强基固本”。

涨薪酬提职称 打出“组合拳”

让患者留在基层,社区要能“接得住”,根本在于提升能力,让好医生“长”在基层。为此,意见紧紧围绕让医生到基层下得来、留得住,设计出了一套强有

力的“组合拳”。
 ——薪酬涨上去,职称提起来。

全面提高全科医生职业吸引力,改革完善全科医生薪酬制度,拓展全科医生职业发展前景,是加强全科医生建设的“重中之重”。

针对让不少服务基层的全科医生“挠头”的外语考试和发表论文这两只“拦路虎”,意见明确“基层全科医生参加中级职称考试或申报高级职称时,外语成绩可不作为申报条件,对论文、科研不做硬性规定,侧重评价临床工作能力,将签约居民数量、接诊量、服务质量、群众满意度作为职称评审的重要依据”。

基层全科医生申报高级职称,今后将实施“单独分组、单独评审”。

“我们看到了期待已久的‘甘霖’。长期扎根贫困县农村基层工作的全科医生,可突破学历等限制,破格晋升职称。”在宜宾屏山县中都镇卫生院工作了18年的全科医生向伟说。

——贫困地区对全科医生吸引力大起来。

硬骨头必须硬攻关。此次全科医生新政一大令人瞩目的突破就是专辟一章,针对加强贫困地区全科队伍建设“迎难而上”。

意见提出,加快壮大贫困地区全科医生队伍,扩大全科医生特岗计划实施范围,职称晋升政策向贫困地区进一步倾斜。

继续推进全科医生特岗计划试点工作,到2020年,逐步将试点范围覆盖到所有贫困县的乡镇卫生院,所需资金由中央和地方财政共同承担并适当提高补助标准。

“让有志愿到边远地方实现梦想的全科医生不再彷徨。”遵义医学院全科医学系主任、附属医院副院长陈琦认为,待遇、职称、发展等制度保障兜底到位了,有志于投身贫困地区全科医生岗位上的年轻人才将大有可为。

——社会力量办全科请进来。

意见提出,鼓励社会力量举办全科诊所,对提供基本医疗卫生服务的非营利性全科诊所,符合条件的可按规定纳入医保定点范围。

落实国家关于促进社会办医加快发展的政策措施,医疗机构相关规划布局不对全科诊所的设置作出限制,实行市场调节。

杜雪平表示,社会力量参与基层全科诊所建设是未来重要方向。这不但能从资金、人力等角度大幅充实力量,而且它们往往在薪酬上更具竞争力,有望吸引更多医学毕业生投身全科医生事业中。
 据新华社电

国务院质量工作考核组 到上海实地考察检查

本报讯 按照国务院统一部署,国务院质量工作考核组对上海质量工作进行实地考察检查。昨天下午,市委副书记、市长应勇会见了质检总局局长支树平为组长的考核组一行。在随后召开的2016-2017年度省级政府质量工作考核座谈会上,支树平介绍了考核组在沪实地考察安排,副市长许昆林汇报了上海质量工作情况。

应勇在会见时说,上海历届市委、市政府高度重视质量工作,“质量是上海的生命”的理念已经融入上海的城市精神,融入城市发展的各个方面。当前,上海正处在创新驱动发展的关键时期,我们将深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记、李克强总理对质量工作的要求,进一步强化质量就是生命的理念,不断提高质量意识和标准,夯实质量立市、质量强市的各项措施,把高质量发展的要求落实到上海经济发展、城市建设管理、民生工作等各方面、全过程。我

们将以考核组来沪考核检查为契机,进一步落实好党中央、国务院关于开展质量提升行动的指导意见。希望考核组多提意见建议,帮助上海把质量工作做得更好,打造具有国际竞争力的质量高地。

支树平说,为深入贯彻党的十九大和习近平总书记对质量工作的部署要求,按照国务院统一部署,质检总局派出考核组对部分省市质量工作进行考核。希望通过考核检查,推动各地进一步关注质量、重视质量,把质量工作放在更加突出的位置,帮助各地进一步总结经验、发现问题、改进工作。上海历来高度重视质量工作,考核组将深入总结上海经验,帮助查找薄弱环节,推动上海质量工作迈上新台阶,打造全国质量发展的标杆。

在沪期间,国务院考核组将召开部分区政府座谈会、核查企业并进行资料核查。在前三次国务院省级政府质量工作考核中,上海均被评为A级。